



佛光 菜根譚

知足是天然的財富。



人間福報

The Merit Times

2022年4月25日 星期一
農曆壬寅年三月二十五日

1 要聞

疫情趕跑遊客 陸蟹變大了

古巴豬獾灣 往年路殺情況嚴重 近2年人車減少 動物族群復甦



【本報綜合外電報導】新冠病毒疫情大流行兩年，古巴觀光業受衝擊，加上俄烏戰爭使燃料價格大漲，打亂古巴經濟復甦步調；人類社會不景氣，生態環境卻因此改善，古巴南岸豬獾灣的陸蟹族群，少了觀光車輛「路殺」危機，得以無憂無慮繁衍，數量比以往更多，體型也變得更大。

古巴近年經歷美國制裁、新冠疫情、通脹和物資短缺，在漸漸邁向復甦之際，又受到俄羅斯入侵烏克蘭影響，物價飆漲、觀光業下滑；委內瑞拉因自身難保，供給古巴的石油減少，古巴陷入愁雲慘霧。

豬獾灣因1961年冷戰時代的「豬獾灣入侵行動」聞名於世，現在它是生態觀光景點，屬於薩巴塔國家公園（Zapata National Reserve）範圍內。

每年春季繁殖期，數以百萬計紅、黃、黑色抱卵陸蟹大軍，在黎明及黃昏時分，穿越多條道路，從陸地上前往豬獾灣海邊釋卵，馬路上無數陸蟹橫行，非常壯觀。

這時觀光客開車經過，就會造成大批抱卵陸蟹死亡，沿路留下無數亡魂，而破裂的蟹殼也會刺破車輛輪胎，彷彿陸蟹生命最後的控訴。據估計，過去每年有數千隻陸蟹死於輪下。

遷徙密度增

他用拖把友善驅趕

疫情改善了這種情況；古巴觀光受重擊，豬獾灣乏人問津，陸蟹大搖大擺過馬路

，也不用擔心汽車輾壓。當地人發現，僅兩年時間，陸蟹不但數量大增、遷徙隊伍更壯觀，連個體體型也普遍變大了。

科學家尚未證實陸蟹族群壯大與疫情有關，不過古巴環境部門科學家阿吉拉（Reinaldo Santana Aguilar）說，陸蟹族群的復甦顯而易見，「我們觀察到遷徙的陸蟹密度異常高，陸蟹族群很可能已經恢復，這就是為什麼現在有如此大規模遷徙」。

43歲的杜蘭（Giordanis Duran）對今年的陸蟹數量感到訝異，他說，當他和家人要開車前往海濱聚會場所時，他會用自製的拖把，把車前的陸蟹趕走，以免殺死牠們，因為牠們是一條條生命。

不過，陸蟹增多也讓居民頭疼，當陸蟹大軍在路上移動，或多或少影響民眾生活，居民只好與牠們和平共存。

墾丁台26線

每年設置陸蟹廊道

台灣屏東墾丁每年也有大量陸蟹橫越台26線，墾丁國家公園管理處長年與公路總局合作，在繁殖季設置「陸蟹廊道」，採取定時封路措施，保護蟹媽媽。

台26線墾丁船帆石路段去年施作一段170公尺長的水泥溝牆，環保團體憂阻斷陸蟹去路，公路總局近日在溝牆上增設硬質格網，作為陸蟹通道；學者劉焜昌提醒，也要顧及陸蟹回程需求，蟹管處持續觀察陸蟹棲地狀況，提供公路單位改善。

↑豬獾灣的陸蟹過往面臨嚴重「路殺」危機，近兩年古巴觀光業下滑、車輛減少，陸蟹族群成長。圖／美聯社



↑陸蟹大軍近日陸續前往豬獾灣海邊釋卵，一名紀錄片製作人搭車經過時，試圖拿長柄刷驅趕。圖／美聯社



↑台26線去年設置的一段水泥擋土溝牆，近日增設格網作為陸蟹通道，成效仍待觀察。圖／資料照片

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7971號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
教育講習 20
人生四階段 2-1
詳見9版

新聞提要

3 綜合

台北市醫護、防疫人員即日起以篩代隔

今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	24 ~ 33	多雲陣雨
桃園	23 ~ 32	晴時多雲
新竹	24 ~ 31	晴時多雲
台中	25 ~ 32	多雲時陰
南投	23 ~ 32	晴午後陣雨
嘉義	24 ~ 33	晴時多雲
台南	26 ~ 32	晴時多雲
高雄	27 ~ 33	晴時多雲
花蓮	23 ~ 29	多雲陣雨
台東	24 ~ 30	晴時多雲

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	15~25	香港	25~30
曼谷	29~35	福州	20~36
雪梨	17~22	昆明	18~27
洛杉磯	14~25	武漢	18~25
紐約	8~13	上海	14~29
里約	23~28	南京	18~22
日內瓦	6~11	西安	14~28
倫敦	5~16	青島	12~16
羅馬	10~18	北京	14~30
約堡	13~20	瀋陽	10~25

2022開紅盤

土耳其世界杯 中華男團射金

【記者張哲鄧綜合報導】世界杯射箭賽土耳其站24日落幕，中華射箭隊本季首度出征國際賽就傳出好消息，反曲弓男子團體湯智鈞、魏均珩與蘇于洋，在決賽以6：0完勝義大利隊，奪得這次世界杯分站賽中華隊唯一金牌。

這次土耳其站中華隊反曲弓、複合弓皆有派兵應戰，在男團射下金牌前，已經留下不錯成績，包括複合弓女將陳怡瑄，一路挺進個人賽4強，雖最後無緣獎牌，已經是這次中華隊個人賽最佳成績。

反曲弓方面，女子團體在「雷母」雷千瑩、彭家楙與郭紫穎齊心奮戰下

，同樣擠進4強，4強賽敗給英國後跟義大利爭銅，射到驟死賽才以5：4險勝對手，拿到首面獎牌。雷千瑩表示，不是每場國際賽都有驟死賽能比，這是很好的學習機會。

至於男團，去年在東京奧運一戰成名的「湯包」湯智鈞，與奧運隊友魏均珩默契絕佳，搭配新生代好手蘇于洋，連續以6：2擊敗瑞士、美國、荷蘭，金牌戰對上義大利，首局趁著對手還在熱機，中華隊射出56分高分率先搶下2分積分，次局進步到57分，小勝義大利2分，第三局更射出4支十分箭，僅用3局就把金牌拿到手。

湯智鈞比賽前都會禮佛，心態又更



由魏均珩（左）、湯智鈞（右）、蘇于洋（右2）組成的中華男子反曲弓隊，在世界杯射箭賽土耳其站摘金。圖／中央社

成長，他說：「我始終保持一貫的態度，把自己該做的做到最好，帶領隊伍前進，更重要是我們夠團結、夠凝聚，是我們最大優勢。」湯智鈞表示，這面金牌不只是男團的，也是大家

的。另外，兩年一度的世界跆拳道品勢錦標賽，4天賽事24日在南韓落幕，中華隊抱回4金8銀7銅，總成績排名第二，僅次於地主隊。